责编:李艳龙 版式:布桂丽

2025年5月17日 星期六 第107期 电话:0351-8228647 邮箱:rmdbbdbzk@163.com

人民,是全过程人民民主的出发点,也是落脚点。近年来,在安徽铜陵,不断涌现 的一系列丰富多样的基层民主形式,充分彰显了全过程人民民主的显著优势。铜陵 市人大常委会积极践行全过程人民民主,坚持把高标准建设、高质量管理、高效能运 行代表履职平台作为完善民主民意表达平台和载体的重要举措,创新推行"站门常 开、代表常在、群众常来、活动常有、实事常办"的"五常"工作机制,不断拓宽社情民意 的收集渠道,积极探索人大践行全过程人民民主的"铜陵实践",全力答好"民主之问" 的时代答卷。

# 以群众"呼声"为履职"哨声

安徽省铜陵市人大常委会推行"五常"机制发挥代表主体作用纪实

■ 本报通讯员 周明文 汪 沁

#### 走进铜陵市郊区 周潭镇人大代表联络 站,可以看到,"民有 所呼,我有所应"的八 字工作理念十分醒 目。这里面积不大, 但功能齐全,设置有 代表接待室、化解矛 盾室、视频会议室等, 在显眼位置还能看到

驻站代表名单,代表 接待群众计划、活动 开展计划等规章制度 一目了然,方便群众 知晓。这是铜陵市人 大代表联络站标准化 建设的一个缩影。 全过程人民民主

应该在老百姓的身 边,看得见、摸得着, 具有烟火气、泥土 味。自2022年换届以 来,铜陵市人大常委 会在安徽省率先开展 人大代表联络站标准

化建设工作,常委会主要领导牵头推 进,成立工作专班,分片督促指导,着力 在优化站点设置、完善功能布局、细化 制度流程等方面下功夫,出台全市人大 代表联络站标准化建设方案,对联络站 的建设内容、功能分区、标识标牌等元 素进行统一设计,让代表和群众明白联 络站是什么、要干什么。

融

基

层

接

门

常

开

全过程人民民主的一个重要体现就 是人民意志在决策程序中得到充分表达 和关注。在铜陵,以乡镇、街道为依托 建立代表联络站,以行政村、社区网格 为依托建立代表联络点,通过"一站多 点"建设,打通代表联系群众的"最后一 公里"。

"为方便群众反映问题,辖区所有行 政村均设立了代表联络点,聘请相关工 作人员为联络员,发挥行政村"最小单 元"的管理优势,广泛收集群众意见建 议,集中梳理后定期向代表联络站反 馈。代表联络站再根据问题具体内容, 安排合适的人大代表接访,精准有效回 应群众诉求。"大通镇人大主席介绍说。

如今在大通镇,群众有问题"下楼出 院"就能直接反映,不出一周相关诉求 就能得到回应,全过程人民民主让人民 当家作主的理念,更好地体现在日常生 活中。

在铜官区天井湖社区,同样为了方 便群众,实行"站点"和"人员"双流动, 即以代表联络站为中心,流动代表联络 站为延伸,将辖区近1.5万名群众,划分 为6个片区,实现"巡回流动"全覆盖,有 效解决群众参与度低的问题,增强了代 表与群众的沟通联系频率。

·张放着"代表接访"字样的简易桌 前,代表们与群众围坐一起聊家常、谈 需求,在广场、长廊、庭院,一场场散发 着烟火气的流动"板凳会",让代表与群 众的心凝聚在一起。群众不断提升的获 得感幸福感安全感,正生动诠释着全过 程人民民主的无穷魅力。

群众聚在哪儿,阵地就建在哪 儿。目前,铜陵市已在全省率先建成 市级代表联络总站、4个县区级中心 站、50个标准化基层联络站及若干代 表联络点,"1+4+50+N"的四级网络体 系日趋成熟,基本实现联络站建设全 覆盖,代表履职的"触角"延伸到群众 家门口。

## 代表常在 贴 近 群 众 情

每月15日进站接待 群众,在铜陵市已经是人 大代表的固定行程。

为进一步加强人大代 表联络站建设与运行,铜 陵市人大常委会出台指导 意见,制定总站、中心站、 联络站、联络点运行基准, 按照"就地就近、多级联 动、助推发展"的原则,将 全市 3300 多名五级人大 代表编组进站、接待选民、 走访群众,并实施代表进 站"121"任务机制,即联络 站每月至少开展1次活 动、县、乡两级人大代表每 年进站参加活动不少于2 次、市级以上人大代表每 年进站参加活动不少于1 次,逐步构建起五级人大 代表同声发力的组织体 系,让群众随时找得到代 表、说得上话、办得了事。 2024年,全市各站点开展 活动681次,接待来访群

众1772余人次,收集意见建议3000余条,办 结2800余条

"公塥村白湖叽圩排涝站建设于上世纪 80年代,排涝站仅1台30KW机组,排涝能力 有限,且部分设施年久失修,存在安全隐患。 希望重新改造,提升排涝能力。"2024年8月 15日,枞阳县白柳镇居民杨春发和王朋一 起,通过扫描代表联络站二维码写下这段话 并提交。几乎是同一时间,作为联络站站长 的白柳镇人大主席的手机上就已经显示出这

"白湖叽圩与镇中心城区相连,一旦排涝 不力,圩口水位超过安全线,将会危及城区居 民。这个事必须高度重视。"次日上午,白柳 镇人大立即组织代表开展现场调研,为镇域 内水利设施进行"集中体检",并形成代表建 议交镇政府研究处理。

今年3月11日,当代表再次来到白湖叽 圩时,连同公塥村谢庄圩、山河村复兴二圩等 地,均纳入枞阳县小型农田水利工程建设修 复改造范围,进行修复改造。

铜陵市人大常委会主动顺应数字化转型 发展趋势,倾力打造"云端+掌上"数字化代 表联络站。通过"智慧人大"建设,初步建成 了覆盖市、县区、乡镇三级人大信息化平台, 代表联络站向数智新空间拓展取得初步成 效。做实"代表亮身份",推行联络站"一站一 码"、代表"一人一码",群众只需"扫一扫",就 能随时找代表,实现群众"码上说事"、代表 "马上办事"

"铜胥路通车之后,让老百姓出行方便不 少,但该路段与五松山大道交叉口缺少交通 信号灯,上下班高峰期时,路口车流量大,存 在安全隐患,希望代表帮忙反映。"2024年8 月29日,家住义安区五松镇惠泉社区的居民 周少华通过扫描代表二维码,随即将问题提 交上去。同一时间, 五松镇人大代表胡丽琴 的手机上就显示出这条意见。第二天,胡丽 琴通过实地走访调研后,整理形成代表建议 提交给五松镇人大,得到迅速转办。经过一 个多月的时间,该路口增设3处交通信号灯 并投入使用,问题得到圆满解决。

铜陵市人大常委会网上代表联络站投入 运行半年来,已收到社情民意235条,均按时

利用"121"任务机制,五级人大代表进站 "坐堂接诊";依托网上代表联络站,代表线上 "把脉问诊","线上""线下"的双向赋能,实现 "实体"与"网络"互补,让群众不受时间、空间 限制,随时随地找代表反映问题成为现实。

### 躬 众 身 常 问 计

2024年11月中旬,漫 步在义安区天门镇龙云村 瓜蒌种植基地,一个个滚 圆的瓜蒌挂满枝头。据 悉,该村共种植瓜蒌20多 公顷,2024年实现销售收 入约60万元,带动村民家 门口就业120余人,人均 年增收4700余元,瓜蒌产 业已成为该村富民增收的 新路径。

而决策的顺利实施, 离不开群众的智慧,更是 代表履职为民的生动写 照。天门镇人大代表联络 站开展定期接访时,有部 分村民反映,希望利用闲 置土地种植瓜蒌,受困于 技术和市场双重影响,迟 迟不敢尝试。接待代表敏 锐察觉到,这是扶持乡村 发展,促进农民增收的好 路子。于是开展深入调 研,立足该村实际,提出了 《关于在龙云村实施瓜蒌

种苗培育基地项目的建议》,得到相关部门的 高度重视,让该村村民的期盼得以实现。

正因为"有话就能说,说了不白说",所以 群众愿意来、喜欢来、经常来。为了方便群众 就近就地找到人大代表,义安区西联镇人大 推行"下楼出院",将议事阵地从代表联络站 移至农家庭院,通过人大代表引导话、乡贤能 人带头话、村民群众主动话的形式,一线收集 村情民意,建立问题清单、责任清单、反馈清 单,及时发现问题、解决问题、防范问题。仅 2024年,该镇人大累计开展"庭院夜话"7期, 收集解决各类问题 120 余个

2024年9月4日晚,在西联镇垅上村村民 王海东的家中,院内灯火通明,伴随着田野清 香、阵阵蛙鸣,说着地道方言的人大代表们与 村民们围坐一堂,话家常、议事情、提意见。 "苏家垅自然村需要新建平水坝,来控制腰河 的水位,确保苏家垅田地灌溉用水有保障。' 村里的种田大户胡广松现场提出建议,其他 村民也纷纷应声附和。"如果新建平水坝,那 就要建在垅上腰河的最东边,才能彻底解决 腰河整个沿线田块的灌溉问题。对此,村委 会将和建设单位施工单位做进一步的沟通, 后续讲展情况我们会第一时间告诉大家。"了 解高标准农田建设工作的义安区人大代表、 垅上村乡村振兴专职书记张有胜作出回应。

"庭院夜话"活动将代表接访从室内搬到 了院外,代表与村民同坐一条板凳,拉进了彼 此间的距离,沟通更加顺畅。

代表联络站不仅是收集社情民意的重要 窗口,还是推进基层治理的重要阵地。2024 年清明节前夕,义安区钟鸣镇牡东村牧大爷 和曹师傅,因为山场林地纠纷,两人来到牡东 村"百姓评理说事点"寻求调解。在钟鸣镇, 为拓展延伸代表联络站功能,成立了一支由 人大代表、普法志愿者、法律顾问等20余人 组成的人民调解员队伍,定期或不定期到各 村的代表联络点普及法律知识、解答法律咨 询、化解矛盾纠纷。久而久之,"百姓评理说 事点"成了代表联络点的第二个身份。

群众的"呼声"就是行动的"哨声"。为深 人践行全过程人民民主理念,铜陵市人大常 委会连续四年开展"关注民生促发展,人大代 表在行动"活动,通过引导全市五级人大代 表,围绕经济发展的重点工作和群众关心的 民生热点问题,集民意、聚民智、解难题,让代 表紧密联系群众作用发挥得更加充分。专项 活动开展以来,全市各级代表累计提出意见 建议4.8万件,转办4.5万件,办结4.4万件,一 件件"急难愁盼"的问题得到解决。

## 服 活 动 常有 群

在义安区东联镇永 新社区的儿童无动力乐 园内,人眼的是或奔跑跳 跃,或卖力攀爬的小朋友 们,乐园里不时传出快乐 的童声。"我们这距离市 区远,以前想去游乐园只 有等节假日,现在家门口 建起了儿童乐园,孩子们 玩得开心,我们也多了 '遛娃'好去处。"社区居 民吴瑞雪开心地说道。

利用"金角银边"兜 起儿童快乐时光,是东联 镇第五届人民代表大会 第四次会议票决通过的3 个2025年民生实事项目 之一。东联镇人大依托 人大代表联络站,组织人 大代表深入辖内社区,下 网格、进楼栋、访企业,实 地走访、探察、调研,征求 群众意见,梳理形成项目 清单,按照"尊重民意、普 惠共享,突出重点、注重

实效,尽力而为、量力而行"的原则,镇人代会 每年票决民生实事3件,督促政府完成。自 实施民生实事票决制以来,已督促完成民生 实事项目9件,累计投入1600余万元。

"群众的事,群众说了算",将民生实事项 目交由人大代表进行票决,是铜陵市人大常 委会推动代表履职从"为民作主"到"由民作 主"的具体举措,通过群众"点单"谋项目、代 表"议单"定项目、政府"买单"建项目、人大 "验单"督项目的"四单"模式,将人大代表票 决制工作贯穿于民生项目实施全过程。目 前,该项制度已在全市范围内的县区、乡镇两 级全面推广。

为民办实事,要群众认可,要办到老百姓 的心坎上。人大代表汇民意、集民智、聚民 心,让人民群众成为民生实事项目的决策者 和受益者,实现"群众想什么"和"政府干什 么"的精准对接、高度融合,真正解决群众所 需、所盼、所忧,实现"民有所呼、我有所应", 使人民当家作主的理念更加深入人心。

丰富多彩的阵地活动,也让代表履职更 加有力。在枞阳县雨坛镇,常态化组织代表 在联络站内向选民述职成为"规定动作","代 表述职+选民测评+音贝荻宝"的述职机制 推动人大代表更好地联系选民、了解民意、服 务群众。义安区顺安镇人大将千年古镇"临 津驿"的历史文化元素融入代表联络站建设之 中,建立特色品牌"临津议站",打造"代表联络 站+法院""代表联络站+检察院"共联工作站, 提供多元化法律服务,满足群众的不同需求。 市人大代表联络总站,建立"主任会议成员接 待日"制度,开展"亲清有约助企"活动,与各级 人大代表、企业家代表"面对面"交流诉求, "点对点"解决问题。一个个充满烟火气、带 着泥土味的民主形式在铜陵孕育而生。



## 近日,铜陵市领导领衔 我 应 有效实现。

事常

督(领)办市十七届人大四次 会议代表建议工作安排,经 市委常委会审议通过并印发 通知,明确了市委、市人大、 市政府领导领衔督(领)办代 表建议的具体内容和时限要 求,也拉开了今年重点督办 代表建议工作的序幕。

民主,起始于人民意愿 充分表达,落实于人民意愿

今年,铜陵市人大常委 会从代表所提的200多件重 点建议中,将50余件事关改 革发展稳定、关系群众切身 利益的建议作为重点督办事 项,由市委领导领衔督办、政 府领导领衔办理,主任会议 成员重点督办、工委对口督 办,年底集中测评,"双领双 督一测评"机制确保责任不 "空转"、办理不"落空" 2024年,政府系统共承办市 十七届人大三次会议代表建

议331件,所有代表建议均按要求办复。其中, 建议得到有效解决和落实的233件,列入工作计 划规划正在逐步推进的65件,代表意见建议采 纳落实的比例达到70%以上。

对此,义安区老洲乡民主村村民汪大哥感 触颇深。老洲乡地处长江中心,四面环江,属独 立江心洲,群众出行只能靠电动车或乘坐私人 面包车,群众的出行难题一直是一件揪心事。 2024年4月,老洲乡人大开通"民呼我应"履职 平台,"关于老洲乡尽快开通公交车的建议"反 映热烈,引起了市、区两级人大的高度重视,被 列入重点督办建议。通过邀请代表、群众、相 关职能部门多次召开"现场督办会",围绕公交 线路优化、站台设置、安全管理等方面进行讨 论会商,最终研究确定开通两路公交车,沿途 覆盖全乡所有行政村,切实解决乡内群众的出 行难题

2024年8月5日上午,伴随着第一辆公交车 缓缓驶入渡口,老洲乡结束了无公交车的历史, "小岛公交"让"幸福民生路"更加通畅。

"重点督办建议领导领衔,一般建议委室对 口督办,日常建议通过12345便民热线设置的 '人大代表通道'快研快处,有效实现了代表建 议分类办理、限时回复,既能交得准,又能办得 快,得到了广大代表的充分肯定。"市人大常委 会主任张梦生介绍,2024年,代表闭会期间所提 建议办理满意度达96.6%。

2024年底,市人大代表王振华在日常走访 联系群众时,发现杨村花园小区至第六人民医 院道路两侧的下水道盖板,受机动车长期碾 压,损毁较为严重,影响群众夜间行路安全。为 保障小区居民出行安全,他立即拨通12345便 民热线,提出"尽快修复下水道盖板并开展全 面摸排保障群众出行安全的建议"。第二天, 相关部门接到办理任务后,立即安排施工单位 对相关路段进行修复,设置栅栏,合理规划行车 路线,并对辖区内小区开展全面排查,消除安全 隐患。

12345 便民热线设立"人大代表通道"一年多 来,接收代表意见建议825件,均圆满办结,一 批事关群众切身利益的难点问题得到及时有 效办理。

为让代表"金点子"成为发展"金钥匙",铜 陵市人大常委会畅通"民情一民意一民智一民 生"的转化通道,全年刊发《代表之声》专刊、 《铜陵人大信息》等调研报告60篇,推动政府开 展黑砂河长治久清、珍珠养殖整治等专项行动, 加强学生心理健康教育、加强非遗文化保护传 承等一批高质量建议,转化为政府工作的务实









